

ΣΤΟ ΜΑΞΙΜΟΥ επικρατεί έντονη ανησυχία για το τι θα συμβεί στο «μεταβατικό» διάστημα από τις αμερικανικές εκλογές έως την 20ή Ιανουαρίου που θα ορκιστεί η νέα κυβέρνηση

Η ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ τείνει «ευήκοον ους» στην -επίμονη- πρόταση της Αγκυρας για πραγματοποίηση πενταμερούς διάσκεψης, με τη συμμετοχή δηλαδή και των «εγγυητριών δυνάμεων»

ΤΟ ΘΕΜΑ

Του **ΘΑΝΑΣΗ Κ. ΤΣΙΤΣΑ**
Ανταπόκριση, Ουάσιγκτον

■ **ΜΗΝΥΜΑΤΑ** με πολλαπλούς αποδέκτες θα εκπέμψει η επίσκεψη του Αμερικανού Προέδρου **Μπαράκ Ομπάμα** στην Ελλάδα στις 14-15 Νοεμβρίου.

Ήταν 20 Ιανουαρίου του 2013, όταν ο **Αλέξης Τσίπρας** προσγειώθηκε για πρώτη φορά στην Ουάσιγκτον για να «αυτοσυστηθεί» στο αμερικανικό πολιτικό κατεστημένο με εκείνη την περίφημη ομιλία του στο Ινστιτούτο Brookings. Εκείνη την ημέρα ο Ομπάμα, όμως τυχαίως, ορκιζόταν στο Καπιτώλιο για δεύτερη φορά Πρόεδρος των ΗΠΑ. Τρία χρόνια αργότερα, ο Ομπάμα στην τελευταία ευρωπαϊκή περιοδεία του ως Πρόεδρος των ΗΠΑ αναμένεται να προσφέρει δημοσίως στον Έλληνα πρωθυπουργό μια πικρή στήριξη στην προσπάθεια που κάνει σε όλα τα μέτωπα για την ελάφρυνση του ελληνικού χρέους, όμως υπό την προϋπόθεση ότι η κυβέρνησή του θα υλοποιήσει το πακέτο των μεταρρυθμίσεων.

Αν και ο εκάστοτε Αμερικανός Πρόεδρος στο διάστημα που μεσολαβεί πριν από τις εκλογές και στο διάστημα που ακολουθεί μέχρι την ορκωμοσία του νέου Προ-

σCIAS Συντονιστικής Επιτροπής Κυπριακού Αγώνα (ΠΣΕΚΑ) είχε δώσει τον τόνο για τη συνέχιση της πολιτικής των Δημοκρατικών, όταν είχε αναφερθεί στις σταθερές δεσμεύσεις της κυβέρνησης Ομπάμα για την Ευρώπη και την αντιμετώπιση της ελληνικής οικονομικής κρίσης: «Το καλύτερο που μπορούμε να έχουμε είναι μία κυβέρνηση που θα υποστηρίζει τη συνέχιση της ίδιας πολιτικής για την Ελλάδα και την Κύπρο...».

Για την επίσκεψη Ομπάμα στην Αθήνα, η διπλωματική κοινότητα ασπάζεται το «κάλιο αργά παρά ποτέ». Στο παρελθόν, ο Αμερικανός Πρόεδρος είχε τουλάχιστον δύο ή τρεις φορές την ευκαιρία να συμπεριλάβει σε περιοδεία του τη χώρα μας, αλλά για την αμερικανική διπλωματία η Ελλάδα ήταν εκτός των προτεραιοτήτων της. Σε μια δύσκολη (δημοσκοπικά και όχι μόνο) χρονική στιγμή για την κυβέρνηση, ο Αμερικανός Πρόεδρος αποφάσισε να τείνει χείρα πολιτικής βοήθειας. Εγκυρη διπλωματική πηγή που εμπλέκεται στην επίσκεψη υποστήριξε στην «R» ότι θα πρόκειται για «μια επίσκεψη με πλήρη ατζέντα». Στις διήμερες επα-

τα κόμματα που διατηρούν επιφυλάξεις απέναντι στην εξελικτική γερμανική στρατηγική. Επιπροσθέτως, η αμερικανική διπλωματία εκτιμά τη γεωπολιτική αξία της Ελλάδας. Παρά τα εσωτερικά προβλήματα, η αμερικανική διοίκηση θεωρεί ότι η χώρα αποτελεί μια όαση σταθερότητας σε ένα απολύτως περίπλοκο και προβληματικό γεωπολιτικό περιβάλλον και σε καμία περίπτωση δεν επιθυμεί την αποσταθεροποίησή της.

Η σχέση Ουάσιγκτον-Αθήνας, πέραν του γεγονότος ότι οικοδομήθηκε στο δόγμα «η γεωπολιτική υπερέχει της οικονομίας», εξελίχθηκε ακόμη περισσότερο για τις ΗΠΑ όταν ο Έλληνας πρωθυπουργός κατάφερε να απαλλαγεί από την αποκαλούμενη γι' αυτούς σκληροπυρηνική πτέρυγα του κόμματός του, που εκπροσωπούσαν ο **Παναγιώτης Λαφαζάνης** και η **Ζωή Κωνσταντοπούλου**. Προς επίρρωση των παραπάνω, ο διευθυντής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του Συμβουλίου Εθνικής Ασφάλειας, **Τσαρλς Κάπταν**, δεν έκρυψε την ικανοποίησή του αμερικανικού παράγοντα στο συνέδριο της ΠΣΕΚΑ για την «εντυπωσιακή πολιτική αλ-

Τι φέρνει ο Ομπάμα στην Αθήνα

Το διπλωματικό παρασκήνιο της επίσκεψης του Αμερικανού Προέδρου στις 14-15 Νοεμβρίου

έδρου (20 Ιανουαρίου) ειθισται να αποκαλείται «lame duck» («κουτσά πάπια»), ένας εν ολίγοις «άνευ ουσίας αρμοδιοτήτων Πρόεδρος», η αίσθηση που υπάρχει στην Ουάσιγκτον είναι ότι η κυβέρνηση Ομπάμα, παρά το γεγονός ότι βρίσκεται σε μεταβατικό στάδιο, δεν «έχει κατεβάσει ταχύτητες». Τουναντίον, σε υπουργικό επίπεδο και στο ανώτερο επίπεδο της γραφειοκρατίας του Στέιτ Ντιπάρτμεντ προετοιμάζει το έδαφος για το φαβορί των εκλογών της 8ης Νοεμβρίου, την υποψήφια των Δημοκρατικών, **Χίλารี Κλίντον**.

Η επιστημοποίηση της επίσκεψης Ομπάμα από τον Λευκό Οίκο, αν, όπως εικάζεται, πραγματοποιηθεί πριν από τις προεδρικές εκλογές της 8ης Νοεμβρίου, έχει σκοπό να εξημερήσει την παράμετρο «Χίλารี Κλίντον». Πρακτικό εκ παραδόσεως οι Αμερικανοί, έχουν μια συγκεκριμένη στόχευση: τους Ελληνοαμερικανούς ψηφοφόρους και τα εκλογικά οφέλη για το Δημοκρατικό Κόμμα. Η πρώην ομογενής πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Ουγγαρία, **Ελένη Τσακοπούλου-Κουναλάκη**, εκ των βασικών χρηματοδοτών της οικογένειας Κλίντον, το περασμένο καλοκαίρι στο 32ο συνέδριο της Παγκό-

φές θα κυριαρχήσουν η οικονομική κατάσταση, το χρέος και η βιώσιμη ανάπτυξη, το μεταναστευτικό και τα περιφερειακά θέματα (Κυπριακό, Μέση Ανατολή). Το πρόγραμμα είναι υπό διαμόρφωση και τον Αμερικανό Πρόεδρο αναμένεται να συνοδεύουν μέλη του υπουργικού του συμβουλίου.

Στήριξη στον Αλέξη Τσίπρα

Από την αρχή της θητείας της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, το Μέγαρο Μαξίμου προώθησε, μέσω διπλωματικών διαύλων, το αίτημα για μια επίσκεψη του πρωθυπουργού Αλ. Τσίπρα στον Λευκό Οίκο. Η απάντηση που εισέπρατταν από καιρού εις καιρόν οι συνεργάτες του Έλληνα πρωθυπουργού κινείτο στο αόριστο μέλλον του «θα το εξετάσουμε...».

Η κυβέρνηση Ομπάμα έχει, κατ'έκφραση έμπειρου διπλωμάτη, στηρίξει με «νύχια και δόντια» τον Αλ. Τσίπρα στην κόντρα του με το Βερολίνο. Η κρίση στην ευρωζώνη αποτέλεσε «σημαία ευκαιρίας» για την αμερικανική πολιτική, αφού επεδίωξε να «κοντύνει» τη Γερμανίδα καγκελάρια **Αγκελα Μέρκελ** και να ενισχύσει

λαγή» στην Ελλάδα τον τελευταίο χρόνο. Οι δημόσιες επιβραβεύσεις («βγάξω το καπέλο στον Αλέξη Τσίπρα που ξεφορτώθηκε τους σκληροπυρηνικούς αριστερούς» και «οργάνωσε μια συντεταγμένη κυβερνητική πλειοψηφία») αποτυπώνουν το κλίμα που επικρατούσε μέχρι πρότινος στην αμερικανική πρωτεύουσα για την κυβέρνηση Τσίπρα.

Ενα τέτοιο κλίμα εισέπραξε και ο υπουργός Επικρατείας **Νίκος Παππάς** στις δύο προπαρασκευαστικές «ειδικές αποστολές» που πραγματοποίησε το 2016 στον Λευκό Οίκο μέσα σε διάστημα μόλις πέντε μηνών (!). Οπώς φαίνεται, όμως, ο κύβος ερρίφθη τον περασμένο μήνα στο περιθώριο της 71ης Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ. Ο Αλ. Τσίπρας φέρεται τότε να τόνισε στη συνάντηση που είχε με τον Αμερικανό αντιπρόεδρο **Μπάιντεν** ότι «δεν θέλει μόνο υποστηρικτικές δηλώσεις, αλλά και ουσιαστική βοήθεια». Ο Αμερικανός αντιπρόεδρος τον διαβεβαίωσε ότι θα υπάρξει ουσιαστική βοήθεια και ενδεχομένως μια επίσκεψη του Αμερικανού Προέδρου να είναι αρκετή για να μπει σε διαβούλευση το θέμα του χρέους της Ελλάδας μέχρι το τέλος του 2016.

